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Před patnácti léty došlo к pražskému puči. Před patnácti 
léty jsem se rozhodl odejet do Ameriky. Od té doby jsem 
byl v Evropě pouze návštěvou. Až nyní opět trávím delší 
čas na této pevnině, opět v Římě, odkud jsem tenkráte od
cházel. Změny jsou převeliké a opravdu biji do oči. Ten
kráte se zdálo, že komunismus je na nezadržitelném po
stupu na západ. Připustil-li Západ, aby komunism ovládl 
Československo, proč by nepřipustil, aby podlehly též státy 
jiné? Vždyť Západ tenkráte opravdu vypadal uboze. Ame
rika právě teprve začínala bázlivě revidovat svůj postoj úcty 
a přátelství к Sovětskému svazu, Anglie byla naprosto vy
čerpána nedávným bojem na život a na smrt, Francie se 
potácela v politické rozpolcenosti, v Německu hrozilo nebez
pečí, že se к moci dostanou buď komunisté či neo-nacisté, 
Itálie byla spáleništěm bez mladé politické generace a všude 
vládla bezradnost, nerozhodnost a strach. Prostě, vypadalo 
to naspadnutí. Na Východě však stál zcela monoliticky uce
lený, jedinou vůlí ovládaný svět komunistický, který se prá
vě tou dobou začínal vyzbrojovat atomickými zbraněmi a 
zdánlivě bez obtíží zvětšoval území své nadvlády. Dnes se 
situace zvrátila. Došlo к politické, hospodářské i sociální 
obrodě Západu. Došlo к sdružení všech sil, které však není 
vynuceno diktátem jediné vůle, ale je založeno na dobro
volné spolupráci. Toto sdružení sil je však tak opravdové, 
tak životné, že si jednotliví partneři mohou dovolit i zcela 
polopatě vyjádřit své rozdílné názory, jak to právě nedávno 
učinil francouzský president, aniž by hrozilo opravdové 
oslabení tohoto souručenstvi národů.

Západ se oprostil ode všech přítěží — zlikvidoval zbytky 
kolonialismu a zavádí nový sociální řád, který vzal komu
nismu všechen vítr z plachet. Každým rokem je méně so
ciálního bezpráví. Hospodářsky Evropa ozdravěla. V poli
tice dochází demokratickým způsobem к formulaci vůle 
jednotlivých národů i jejich souručenstvi. A snad ze všeho 
nejpozoruhodnějším je fakt, který jsme zde nedávno v Ří
mě na vlastni oči viděli. Vytváří se nový poměr mezi du
chovními silami té části světa, která věří v duchovní prin
cip, v mravnost, a bratrskou lásku mezi všemi lidmi dobré 
vůle V novém rozpoznáni snolečných úkolů a společně sdí
leného nebezpečí nahražuji tyto duchovní síly svobody svůj 
dřívější poměr vzájemné nelásky a pronásledování vzájem
nou úctou, pochopením a spoluprací. Obrozený Západ je 
dnes nesen duchem nově získaného bratrství. Kdo by jej 
tedy mohl ohrozit?

Vždvť je to dnes svět komunistický, kterv má hlavu pl
nou starosti. Od železné opony až po Pacifik, mladá gene
race komunismus snáší, ale mladá generace komunismus 
nepřijala za svůj. Mladí revolucionáři se již nerodí — leda 
ti, kteří jsou režimu trnem v oku. Arabský svět jde svou 
cestou. Černá Afrika nesedá na moskevskou vějičku. A v 
lůně komunismem ovládaných států dochází к roztržkám 
tak hlubokým, že naše obtíže NATU jsou u srovnání pou
hými malichernostmi. Neshoda mezi Sovětským svazem a 
rudou Čínou je záležitostí daleko vážněiší. než třeba odlo
žení vstupu Anglie do evropského společného trhu. Taková 

je pravda. Politicky se vedení komunistického světa drobí ■— 
a u nich je pluralism nemoci smrtelnou, jakkoli my v něm 
ve svém prostředí vidíme zdroj síly. Hospodářsky a sociál
ně komunism nedovedl uskutečnit, co sliboval. Vidíme na
opak, že svobodný svět dnes dává lidem více, než dával 
kapitalism a než dává komunism. Nejdůležitější snad ze vše
ho jsou úbytě duchovni, kterým komunism propadl. Nad
šenci mravní obrody zmizeli z řad komunistů. Zbyli jenom 
služebníčkové, bezduší a poslušní. Inteligence se odvrací a 
hledá cestu úniku z duševní svěrací kazajky. A mládež je 
ke komunismu apatická.

Toto všechno je nám dnes zřejmé. A s radostí vidíme, že 
i nositelé moci v Kremlu si uvědomili skutečný poměr sil, 
jsou ochotni přijmout neúspěch, jsou ochotni jednat a ně
kdy i povolit. Před patnácti léty byli na postupu, dnes jsou 
v defensivě. Pravda, jejich konečné cíle zůstávají nezměně
né. Kdyby mohli, hned by nás všechny pochovali. Ale dnes 
již nemohou a čas pracuje proti nim. Pochovávat se tedy 
nebude. Na ústupu ještě dávno nejsou a bylo by šílenstvím, 
byť jen na chvíli zmenšit svou ostražitost a bdělost, či zpo
malit svůj vlastní pokrok к lepšímu, spravedlivějšímu spo
lečenskému řádu.

Jedno však je jisté: stromy do nebe nerostou. A stromy, 
které nenesou plody dobré, bývají poráženy a vrhány do 
ohně. Když jsem před patnácti léty opouštěl Evropu, od
cházel jsem pln obav. Dnes jsem se znovu po Evropě roz
hlédl, a co jsem viděl, naplnilo mé naději. Komunismus ne
uspěl a naši lidé doma pod ním věčně žít nebudou.

VÝSLEDKY PATNÁCTI LET.
Po patnácti letech komunistické vlády v Československu 

je na místě, abychom kriticky pohlédli na své stanovisko 
vůči režimu, který únorový převrat 1948 nastolil, a ptali se 
sami sebe, zda to, čeho komunismus v Československu do
sáhl, a to, v co se vyvinul, je hodno našeho zamítnutí, od
souzení a odporu.

Po stránce hospodářské, jak víme, dosáhl ohromných 
úspěchů — Československo vyzbrojuje a industrialisuje ko
munistické spojence po celém světě. Ale doma lidé trpí zi
mou, protože není čím topit, a vláda vyzývá obyvatelstvo, 
aby si v lese nasbíralo chrastí na zatopení; ženy mrznou v 
hodinových frontách na brambory, maso, zeleninu; a večer 
se děti učí při svíčkách, protože není elektřina. Lidé se tís
ní v nedostačujících bytech, a kde nepracuji oba manželé, 
rodina žije na pokraji bídy. Hospodářská výstavba Česko
slovenska neposloužila československému lidu — naopak, v 
leckterém směru jej vrhla zpět o třicet, padesát, sto let.

Po stránce politické už nejsou odpůrci režimu houfně po- 
pravováni a mučeni; ale to je tím, že jsou už mrtvi nebo 
zlomeni, ne tím, že by komunistická strana byla vůči nim 
méně neúprosná nebo nesnášenlivá. Soustředěni moci v ru
kou malé skupiny jejího vedení bylo utuženo; moc neb via 
decentralisována ani ve prospěch komunistů samých, tím 
méně nekomunistů.
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Je nám tvrzeno, že národ podstupuje tyto oběti u vědo
mí, že buduje radostnou budoucnost pro celé lidstvo, že 
tvrdosti, ke kterým dochází, jsou potíže růstu a boje, ni
koliv známky úpadku a rozkladu. Komunistická theorie tvr
dí, že mravnost je “nadstavbou výrobních vztahů”. Po pat
nácti letech budování a dobudování "socialistických” vý
robních vztahů — jaká je bilance komunistické vlády po 
stránce mravní? Přispělo patnáct let komunismu ke zvý
šení mravní úrovně československého lidu?

К zjištění úrovně mravnosti používá se všeobecně něko
lika základních měřítek: poměr mezi mužem a ženou; po
měr к vlastni osobě (zdraví); poměr к cizímu majetku; po
měr к práci; poměr к druhému člověku.

O tom, jakého stavu dospěla morálka vztahu mezi mu
žem a ženou, svědčí dostatečně komunistická úřední čísla: 
V Praze počet úředně povolených a provedených potratů 
dosáhl 116 na každých 100 porodů; více potratů než porodů 
bylo zaznamenáno dále v těchto okresech: Ústí nad Labem, 
Děčín, Most, Brno a Bratislava. Počtem rozvodů dosáhlo 
Československo předního místa v Evropě.

Poměr к vlastní osobě se měří stupněm alkoholismu, po
žívání narkotik a zdravotní péče. Opíjeni, zejména mezi 
mládeží, je v Československu masovým zjevem. Spotřeba 
tabáku na osobu stoupla tak, že se Československo dostalo 
na 3. místo ve světě. V tisku se objevují pravidelně zprá
vy o tom, že se mladí lidé úmyslně zmrzačí, aby se vyhnuli 
práci — věc, která byla v Československu neznámá od dob, 
kdy se vojáci v I. světové válce sebezmrzačením bránili od
chodu na frontu! Každoročně je zaznamenáno 20,000 nových 
případů tuberkulosy a šest tisíc úmrtí (při počtu obyvatel
stva kolem 12,000,000; v Holandsku při počtu kolem 11,- 
000,000 roční úmrtí tuberkulosou je něco přes 400!). Tisk 
píše, že pro pacienty s otevřenou tuberkulosou není dosta
tek lůžek. Tudíž vláda, která dovedla vydupat ze země lé
kařskou síť, jež je s to provést hladce přes sto tisíc potratů 
za rok, neopatří lůžka pro šest tisíc smrtelně nemocných 
souchotinářů.

O všeobecném postoji к drobným krádežím svědčí běžné 
pořekadlo: "Co neukradeš, to nemáš.” Drobné krádeže z 
národních továren, obchodů a statků jsou běžnou praksí — 
protože jinak není možno si nic opatřit. Podplácení je věcí 
samozřejmou — bez podpláceni nelze ani nakoupit zboží v 
obchodě, tím méně dostat byt nebo příděl stavebních hmot, 
povoleni na automobil nebo nábytek, vyřízení žádosti nebo 
stížnosti u úřadu.

Drobné krádeže a úplatky jsou odvěká zbraň utištěného 
člověka proti utlačovatelům; ale českoslovenští utlačovatelé 
sami kradou a podvádějí ve velkém. Není týdne, aby ko
munistické noviny samy nepranýřovaly lidi na vedoucích 
postaveních, kteří rozkrádali státní majetek ve velkém.

A postoj к práci? V průmyslu je špatná docházka do 
práce a časté střídáni zaměstnání tak masovým zjevem, že 
znamená miliardové ztráty pro národní hospodářství. A to, 
co se vyrobí, je špatné: v nových domech nefunguje elek
trika, vodovod nebo plyn; nové prádlo nebo šaty se srazí 
nebo rozpadnou; motocykly a auta nejezdí; ledničky ne
chladí, radia nehrají — a opravy není možno sehnat. Vý
roba zemědělská je pro československý režim problémem 
číslo jedna. Lidé nenávidí svou práci nebo ji konají ne
dbale. Obsluha v obchodech je špatná, zacházení s veřejno

stí hrubé. Celá řada zásobovacích obtíží je zaviněna tim, 
že příslušní komunističtí byrokrati jsou lhostejni к potížím 
obyvatelstva: zatím co v jednom kraji stojí před obchody 
fronty na trochu zeleniny, v druhém kraji jí vagony zhni- 
jí — a nikomu na tom nezáleží.

Poměr člověka к člověku je podkopán: průměrný člověk 
je přesvědčen, že každý pátý občan je donašečem policie. 
Rodiče se boji dětí a děti rodičů; přátelé si nedůvěřují; uči
telé mají strach ze žáků a žáci z učitelů — a komunisté se 
strachují a nenávidí mezi sebou navzájem.

Komunisté znají všechny tyto okolnosti a veřejně je při
znávají, označujíce je za “přežitky buržoasní mentality v 
myslích lidí”. Toto “vysvětlení” nebývalého mravního úpad
ku v Československu je směšné: nevysvětluje předně, proč 
se tato “dekadentní buržoasní morálka” projevuje v údobí 
jejich vlády, zatim co v údobí t. zv. buržoasní vlády se ne
projevovala; a nevysvětluje za druhé, proč tytéž obtíže exi
stují v Sovětském svazu, kde komunismus vládne už téměř 
půl století, a hlavně u mladých lidí, vychovaných zcela ko
munistickým výchovným systémem.

Svést mravní zhroucení na demokracii nelze: je přímým 
důsledkem vlády komunismu. Komunisté káží mravní zá
sady, ale nejen je sami porušují, nýbrž přikazují i druhým 
je za jistých okolností porušovat. Komunisté kážou pravdo
mluvnost, ale sami nestoudně a očividně lhou a nutí druhé, 
aby také lhali — “v zájmu pracujícího lidu”. Komunisté 
káží druhým, aby nekradli, ale sami nejen vyvlastňují bez 
hospodářského opodstatnění a bez náhrady, nejen rozma
řile žijí na útraty národního celku, ale přímo kradou — 
všichni bez rozdílu. Není hnusnějšího divadla nad to, jak 
komunisté posílají s farizejskou přetvářkou na smrt a do 
vězení své bývalé spolupachatele, kteří podlehli v mocen
ském zápase, ačkoliv všichni vědí, že soudci i odsouzení “v 
tom byli spolu”. Komunisté horlí proti sadistickým prvkům 
západní kultury — a současně vnucuji obrázky hrůzné zmr
začených mrtvol přátel i nepřátel a snímky poprav škol
ním dětem. Komunisté zavrhují západní umění pro jeho 
přesycenost sexuálními prvky — a současně používají por
nografické literatury nejošklivějšího druhu pro svou proti
náboženskou propagandu a cpou ji do ruky mládeži, a lá
kají chladce a děvčata na brigády příležitostí к promiskuitě 
nejnižšího druhu. Zatím co hlásají mír, přetvořili Republi
ku v obrovské zbrojní středisko; zatím co nařikaji nad za
mořováním atmosféry radioaktivními prvky, velebí pokus
né atomické výbuchy SSSR; zatím co propagují rodinu, zne
možňuji rodinný život tím, že nutí ženy do práce a děti na
vádějí к neúctě a neposlušnosti vůči rodičům; zatím co horlí 
o národním zdraví, stavějí potratárny místo porodnic.

Všechny tyto protiklady, všechna tato bezzásadovost je 
odůvodňována tim, že není všeobecných mravních zásad; že 
každá třída vytváří svou vlastní mravnost a že “proletář- 
ská morálka” komunistického člověka je odlišná od mrav
ních zásad v nekomunistické společnosti. A ústřední zása
dou této nové morálky je: dobré je to, co slouží budování 
komunismu, zlé je to, co jej zdržuje. Ale ne každému je do
voleno utvořit si úsudek, co urychluje a co zpomaluje pří
chod komunismu: rozhodování o tom, co je ve prospěch a 
co na škodu komunismu, patři komunistické straně. A jako 
nejvyšši příkaz komunistické morálky tudíž platí: Dobré je 
to, co přikazuje strana; zlé je to. co strana zakazuje. Je
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dobré mluvit pravdu anebo lhát, chce-li to strana; je špat
né mluvit pravdu nebo lhát, jestliže to strana zakazuje. 
Promiskuita je dobrá — anebo špatná: podle toho, je-li jí 
použiti v intencích nebo proti intencim strany. A stejná 
obo jakost a bezzásadovost je uplatňována na každém kroku 
a v každé otázce.

Ale ani to není největší mravní slabinou komunismu. Ko
munismus úplně selhal v tom, že nedovede ani řičí, co stra
na přikazuje. Do Stalinova pádu bylo výhradním právem 
vedení strany určovat, co je a co není ve prospěch komu
nismu. Od Stalinova pádu se stalo běžným zjevem, že prá
vě ti, kdo uskutečňovali politiku vedení a kdo plnili nej- 
horlivěji jeho příkazy, byli potrestáni za tuto nejvyšší ctnost 
komunisty: byli shledáni vinnými tím, že včas neodhalili 
škůdcovství a zrádcovství svého vedeni. Tím se dostala do 
pohybu sama základna komunistické morálky. Odpovidaje 
na dotazy soudruhů, jak mohli vědět, že Slánský a jiní ve
doucí komunisté jsou zrádci, prohlásil pozdější president 
Zápotocký, že každému správnému komunistovi jeho “pro- 
letářský instinkt” poví, kdo je a kdo není zrádcem komu
nistické věci. V praksi to znamená, že komunista musí 
větřit, která skupina ve straně se nakonec dostane к moci: 

vsadí-li včas a dobře, jednal správně a “mravně”; nevyjde- 
li mu jeho odhad, je zrádcem a padouchem. V tom spočívá 
konečné a naprosté fiasko komunismu: odstraniv a zničiv 
zásady přirozené i nadpřirozené mravnosti, nechal komuni
stickému člověkovi jako kompas ve spletitosti XX. století a 
v osudovosti politiky v komunistické společnosti jako mě
řítko jen “proletářský instinkt”: místo jasných zásad jen 
polo vyděšenou, polo vychytralou vypočítavost: kdo se na
konec vydere nahoru?

Bilance komunismu v Československu za patnáct let jeho 
vlády je po stránce hospodářské ubohá; po stránce poli
tické zarmucující; ale vina za mravní rozvrat, který napá
chali na československém lidu, je strašná. To jediné, co fun
guje, je obrovský usměrňovači, zastrašující a represivní apa
rát, ke kterému patří všechno: od školy a zaměstnání až 
po koncentrační tábory a popraviště. Komunismus není 
světlem budoucnosti: je to režim úpadku a zkázy. Boj pro
ti němu není otázkou politického systému nebo hospodář
ské soustavy: je otázkou mravní. Nikdo, kdo má lidské svě
domí, nikdo, kdo je věren odkazu naší národní kultury, se 
nemůže smířit s tím, co komunismus spáchal na našem ná
rodě a co se chystá spáchat i na ostatním světě.

VRATISLAV BUŠEK:
PAKT O NEÚTOČENÍ.

V době kubánské krise, když se jednalo především o to, 
aby z Kuby byly odvezeny sovětské dalekonosné střely -— 
což se pak stalo — proskakovaly na veřejnost nejrůznější 
zprávy o tom, co prý bylo předmětem dosud tajné a od té 
doby pokračující korespondence mezi presidentem J. F. 
Kennedym a sovětským min. předsedou N. Chruščovem. 
Od té doby už z leckterých kruhů byl vznesen podnět, aby 
tato korespondence byla zveřejněna, aby nedošlo к jakési 
tajné diplomacii, americkému duchu cizí.

Proskakovaly zprávy, že N. Chruščov si položil podmín
ku, aby byly zrušeny americké základny v Turecku a v 
Itálii. Bylo to sice popřeno, avšak ke zrušeni základen ame
rických dálkových střel v těchto zemích došlo. Proskočily 
zprávy, že Chruščov žádal vyklizení americké základny 
Guantanamo na Kubě, avšak zpráva o tom zapadla bez 
ohlasu. V řadě domnělých podmínek Chruščovových pro
skočila i zpráva, že má být uzavřena dohoda o neútočení 
mezi mocnostmi Varšavského paktu (jehož členy jsou Al
bánie, Bulharsko, Československo, Východní Německo, Ma
ďarsko, Polsko, Rumunsko a Sovětský svaz) a členy NATO 
— Severoatlantického obranného paktu.

Tato zprávička zapadla, až najednou, dne 19. února, so
větský zástupce na odzbrojovací konferenci v Ženevě před
ložil oficiálně požadavek takového paktu o neútočení mezi 
mocnostmi Varšavského paktu a NATO jako předpoklad 
jednání o odzbrojení. Z říše proskočivších pověstí se tato 
otázka stala prvotřídní politickou aktualitou. Bez takového 
paktu předem nelze prý jednat o odzbrojení, říkají Sověty. 
Po tolika letech jimi mařené dohody o odzbrojeni, pod
strčily nyní, jak se říká, černého Petra západním moc
nostem. Věc vypadá na první pohled nevinně. Asi jako ta 
pověstná otázka: “Už nebijete svou ženu?” Někdo, kdo ni
kdy nebil svou ženu, se najednou musí bránit insinuaci, v 
této otázce položené a vždycky zůstane podezření, že snad 
přece jen svou ženu kdysi bil. Sověty nyní podstrkují Zá
padu pakt o neútočení, ačkoli každý ví, že Severoatlantická 
obranná organizace byla utvořena po komunistickém puči v 
Československu jako obrana před další hrozící sovětskou 
agresí. Sovětští vyjednavači jsou mistři v kladení pastí Zá
padu. Navrhovaný pakt o neútočení je takovou pastí. Past 
je tu dvojí:

Členem Varšavského paktu je Východní Německo, které 
se dosud marně snaží dostat uznání se strany Západního 
Německa a západních mocností ostatních, které jsou členy 
NATO. Východní Německo je totiž notorickou loutkou So

větů. Uzavření paktu o neútočení by bylo možné jen za 
předpokladu, že Východní Německo jako člen Varšavského 
paktu by se tu svezlo sebou a zadními dveřmi, tak říkajíc, 
by dosáhlo svého mezinárodního uznání.

Druhá past, poněkud subtilnější, je v tom, že mocnosti 
NATO by se tu zavázaly ještě к dalšímu posílení meziná
rodní prestiže satelitních států, členů Varšavského paktu, 
t. j. Československa, Maďarska, Polska, Rumunska, Bul
harska, Albánie. Sovětům a těmto satelitům zjevně nestačí, 
že jsou už členy Spojených národů a (s výjimkou Albánie) 
že mají své diplomatické zastoupení u Spojených států. Pakt 
o neútočení mezi všemi členy Varšavského paktu a členy 
NATO by naráz všechny diplomatické nesnáze, kterými ten 
či onen člen Varšavského paktu trpí, odstranil. Především 
však, v očích porobeného obyvatelstva v zemích za železnou 
oponou by tu byl nový, velký diplomatický úspěch jejich 
zotročovatelů. Že by pak všechny řeči o osvobození těchto 
porobených národů definitivně ztratily vůbec na vážnosti, je 
samozřejmé. A toto by mělo být samozřejmé především naší 
vládě, к níž stále ještě existující naděje porobených národů 
se upínají.

Každý občan porobených národů by si pak takovou do
hodu o neútočení mezi členy Varšavského a Severoatlantic
kého paktu přeložil do prostých slov: prodali nás dolů vo
dou. Už s nimi ve všem jednají, jako rovní s rovnými. So
věty a jejich satelité by takovým paktem získali velmi 
mnoho. Marně se však ptáme, co by tím získaly mocnosti 
Severoatlantického paktu. Nic, mimo věčnou potupu, ne ne
podobnou té, kterou sklidil Chamberlain v Mnichově. Byl 
by to nový pakt o neútočení “na dobu naší generace” ? Kdo 
zná komunisty, ví, že Chruščov by triumfoval, jako Hitler 
v Mnichově. Tyrany nelze nasytit a usmířit žádnými ústup
ky, přijdou vždy s novými požadavky. Komunisté pro to 
vymysleli teorii o tzv. salámové taktice, kousek po kousku.
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KUBA, Л ZASE KUBA.
“Kuba zůstává nebezpečným problémem”, článek našeho 

dopisovatele v minulém čísle vzbudil pozornost čtenářů 
Věstníku. Poskytnul nám důležitý obraz veřejného míněni v 
Latinské Americe, jakého se nám málokdy dostane. Není 
to obraz lichotivý a proto tím důležitější. Pisatel správně 
nás upozorňuje, jak příkře jsme souzeni. Ač s mnohým 
souhlasíme, chceme však v dnešním článku upozornit na to, 
že kritika Spojených států je jednostranná, veškerá vina 
za neúspěchy Alliance for Progress se svaluje na nás, na 
jedné straně se od nás očekávají zázraky, ale při tom se 
nám znemožňuje uskutečnění programu, od kterého jsme si 
tolik slibovali.

Latinská Amerika trpí zakořeněnými zlořády, hříchy sta
letí, a špatnou ekonomií. Dvě stě milionů lidí obývá pev
ninu dva-a-půlkrát tak velkou jako jsou Spojené státy se
veroamerické, ale dvě procenta obyvatel vlastní padesát 
procent půdy. Je příliš velká propast mezi bohatými a chu
dými a střední třída je nevelká. Politická korupce je běž
ným zjevem a palácové revoluce vojenskou juntou obvyk
lým řešením.

Spojené státy severoamerické si upřímně přeji nápravy a 
spravedlivějšího řešení. Jsme proti reakčním vládám, ale 
někdy není jiného výběru, když dojde na př. k počítáni hla
sů na konferenci v Puente del Este. Naše snaha v Latinské 
Americe je brzděna dvěma extrémními směry, reakcionáři a 
komunisty. Lidé u moci nepřeji si na př. pozemkové refor
my a radikálních změn a komunisté ovšem se snaží roz
vrátit každý náš pokus o změnu k lepšímu. Spojené státy 
se nemohou vměšovat do vnitřních záležitosti jiné země, ale 
bez vměšování to nejde. Dodáváme radu, dobrou vůli a do
lary, kterých nevždy je použito k dobrým účelům. Často 
putují naše peníze do kapes vládnoucích nebo na jejich 
různé podniky. Máme pocit, že vlády Latinské Ameriky 
nedostály slovu a ony jsou zklamány, že nedostaly od nás 
větší podpory. Alliance for Progress, program pro Latin
skou Ameriku, nás stoji ročně 1.1 bilionů dolarů, ale vý
sledky tomu neodpovídají.

Kde začít? Seshora, i zdola. Náš Peace Corps nadšených 
mladých lidi dělá výbornou práci školením nejpotřebněj
ších na chudém venkově, ale je to málo a rychle se při
pozdívá. Všude komunisté podkopávají náš dobrý úmysl a 
klidný vývoj, vždy jim nejvíce záleží na tom, aby nedošlo 
k nápravě.

Tedy mohli bychom nadepsat tento článek: “Nebezpečí 
stále větší a větší”. V kongrese Spojených států stupňuji 
se varovné hlasy v řadách obou politických stran. Nikdo 
není spokojen s událostmi na Kubě a ani zvláštní televisní 
vystoupení sekretáře obrany McNamara a McCone ze CIA 
na vysvětlenou neuspokojilo americkou veřejnost.

Předpověď o hrozícím komunismu má svoje odůvodnění. 
Chruščov sice couvnul o krok, ale jinde šel kupředu mílo
vými kroky a dnes na všech stranách slyšíme otázku, proč 
váháme teď, když jsme v říjnu vyhráli první kolo? Pře
hled posledních událostí na Kubě vypadá hrozivě, máme-li 
věřit senátoru Kenneth Keating, a je těžko mu nevěřit, 
když to byl on, který měl v záři pravdu o tajných přípra
vách na Kubě. Zprávy silného kubánského podzemního hnu
ti, ve stálém spojení s kubánskými uprchlíky ve Spojených 
státech, udávají, že na Kubě je na 35,000 sovětských od
borníků a vojska. Castro je jen loutkou, hlavní velení má 
generál Slazenko, který úřaduje v Havaně a odtamtud řídí 
všechny tajné přípravy pro Latinskou Ameriku. Kuba, 90 
mil od Floridy, se stala útočnou základnou nejen pro ka
ribskou oblast, ale celou Střední a Jižní Ameriku.

Dále jsou na Kubě pluk. Gusev od letectva, pluk. Bendo- 
nesko, velitel útvarů mechanických, pluk. Dankevič, znalec 
atomických střel, Ušakov, odborník v protiletecké obraně. 
Pět vysokých sovětských vojenských odborníků jasně na
značuje, že se jedná o vybudování Kuby k útokům a že 
odvezení několika tisíc sovětských vojáků je jenom faleš
ným předstíráním ústupků.

Dle zpráv kubánského podzemí dvě sovětské lodě přistá
ly v noci dne 25. ledna s výzbrojí a byly vyloděny v noci 
sovětskou posádkou. Žádným Kubáncům nebyl dovolen při
stup. Známý týdeník U. S. News and World Report dodává 
dne 11. února k této zprávě, že téže noci, v jiném kubán
ském přístavě přistálo 1,500 uniformovaných sovětských vo
jáků. Dle jiných zpráv, je prý 41 až 44 atomických střel 
ukryto v ohromné jeskyni Santo Tomas nedaleko atomické 
základny u San Cristobal. Dále je prý na Kubě 15 sovět
ských ponorek, které vykonávají svou službu v karibských 
vodách, dopravují osoby, i výzbroj na ostrovy a do růz
ných přístavů, 184 MIG letadel a velké množství výzbroje.

Na vládni vysvětleni, že to nejsou zbraně “útočné”, se
nátor Keating odpovídá: “Sověty nepřipravují útok přímo 
na Spojené státy severoamerické, nýbrž na Latinskou Ame
riku a to sabotáží, terorem a rozvratem. Tím úkol pomocné 
akce Alliance for Progress bude mnohem těžší. Mohli by
chom Allianci vykonat mnoho dobra, ale za těchto okol
ností chceme léčit rakovinu vitaminy. Castro vstřikuje ná
kazu rakoviny do krevního oběhu celé Latinské Ameriky.”

Dále se oznamuje, že Sověty budují na Kubě vojenská 
kasárna, různá tajná telefonní a radiová zařízeni, spojení s 
Moskvou a Peipinem.

Na Kubě byla utvořena Mezinárodní brigáda, cvičí ji ru
ští, čeští, španělští i čínští odborníci. Po výcviku na Kubě 
vrátí se zákeřné bojůvky do mateřské země, aby tam vnesly 
chaos a revoluci. Vrchní vedení nad brigádou má Revoluč
ní výbor pro Latinskou Ameriku, se sídlem v Havaně, za 
osobního dozoru velitele Jaroslava Volenkeského, který vý
bor zorganisoval, na Kubě r. 1959. Jeho válečným pásmem 
je karibská oblast, a odtamtud celá pevnina. Zde se též tré
nují domorodci z Haiti, nedalekého ostrova, kde situace je 
krajně nebezpečná. Tyto bojůvky se vrátí brzy domů a zvý
ši neklid v zemi.

Důležitým terčem je Panama, kde komunisté ovlivňuji uni
versitní mládež a dělnické vedení.

Hlavni útok se teď soustřeďuje na blízkou, bohatou Ve
nezuelu. Zmocnění se této velké země Latinské Ameriky 
komunisty by znamenalo konec Alliance for Progress a ko- 
munisaci karibské oblasti. V těchto dnech zavítal do Wash
ingtonu president Venezuely Romulo Betancourt. Stav v je
ho zemi je povážlivý a neodvažujeme si dělat úsudek o jeho 
vládě, o úspěchu, či neúspěchu. Na presidenta Betancourta 
bylo učiněno již osm pokusů o atentát. Prý je mnoho příz
nivců komunismu ve vládě ve vysokém postavení. Je doká
záno, že sabotáž ve Venezuele, dynamitování elektráren a 
výbuchy v naftových dolech měly svůj původ v Havaně.

A tak bychom mohli pokračovat: nedávno vojenská junta 
presidenta Godaye zmařila moskevský pokus o převrat v 
Peru atd. Z toho všeho je jasné, že hlavní sovětskou zá
kladnou je Kuba, kde se cvičí a připravují bojůvky, aten
táty a revoluce. Kubánské agenty najdeme všude, ve Vene
zuele, Brazílii, Guatemale, Peru atd. Je též známo na př., 
že česká výzbroj byla převezena z Kuby do Britské Guiany 
a že došlo k tajným schůzkám sovětských velitelů s pre
miérem Cheddi Jaganem.

Mnoho zpráv z Kuby dodal býv. předseda kubánského se
nátu de Varana, který dodává, že Sověty mají údajně taj
nou základnu i v brazilském pralese a paraguayských ho
rách. Zkazky kdysi fantastické se staly skutečností a po 
všem tom, čeho jsme již byli svědky, chtě nechtě musíme 
věřit i tomuto varování.

President Kennedy odjíždí dne 18. března do Costa Riky 
na schůzku se šesti presidenty Střední Ameriky. Na kon
ferenci se bude uvažovat o nové resoluci sjednoceného po
stupu proti komunisaci Ameriky a nové blokádě Kuby. Pre
sident Betancourt sice by nás chtěl ujistit, že poměry v je
ho zemi, i jinde v Latinské Americe se lepší, že kubánský 
příklad castroismu je odstrašující, ale nám se to zdá být 
planým přáním. Skutečnost vypadá jinak.
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POKUS S AFRICKÝMI STUDENTY.
Návštěvnici Československa si stěžuji na nesprávné před

stavy československých občanů o Spojených státech, šířené 
komunistickou propagandou o strašné nezaměstnanosti a 
hladu u nás, o útisku černochů atd. Nemůžeme sice pocho
pit, jak se to srovnává s tím, že “nemocní a hladovějící” 
poslali loňského roku 2 miliony dolarů na Tuzex svým pří
buzným, do země blahobytu a že tisíce krajanů jezdí kaž
doročně do Československa s plnýma rukama dart, ale 
nechrne to stranou a věnujme se dnes jenom otázce čer
nošské.

Hned po válce se objevovaly v Praze fotografie lynčování 
černochů v USA; táž stará fotografie se vystavovala v růz
ných městech Československa, takže již od roku 1945 bylo 
zřejmé, kam komunisté míří.

Sověty se staly ochránci utlačovaných a soustředily se 
na komunisaci Afriky. Praze byla dána vynikající úloha v 
dobývání Afriky. Sta a sta afrických studentů bylo posláno 
do Československa na studie a vláda, na úkor vlastních 
mladých lidí, jimž odepřela vyššího vzdělání, věnovala ci
zincům stipendia, postarala se o ubytování, školení a poho
stinství, vše na útraty československého lidu.

Africké delegace si v Československu stále podávají ru
ce, jak nám o tom vyprávějí krajané po svém návratu. Do
mácí lid stojí ve frontě na potraviny, ale afričtí hosté si 
pochutnávají na luxusní snídani a večeři v hotelu a lázních. 
Dělá se to vše, aby se africkým delegacim v Českosloven
sku líbilo, aby vznikl u hostů dojem, že vše co vidí kolem 
sebe krásného, výstavného je přesvědčivým důkazem komu
nistických úspěchů, i když komunisté z toho nic nevybudo
vali, jenom ukradli a přičetli si к dobru.

Někde však sovětský plán selhal, v praksi to komuni
stům nevyšlo. Zdá se, že Moskva to v Africe prohrává. Na
svědčuje tomu vypovězení 7 afrických studentů ze Sofie a 
protesty 300 jejich soukmenovců, kteří žádají, aby mohli 
ihned opustit Bulharsko. Stěžují si na urážky a opovrženi 
bulharských občanů a na komunistickou indoktrinaci, která 
se jim zprotivila. Jeden student národohospodářstvi pravil 
po svém útěku ze Sofie: “Naše školní osnova zahrnovala 
rok dějin sovětské a bulharské komunistické strany. Museli 
jsme se učit o Marx-Leninismu, jinak nám nebylo dovoleno 
studovat, a to jsme považovali za ztrátu času. Za rok nám 
to lezlo z krku.”

Sovětská novinářská služba Tass ovšem popřela zprávy o 
protestech afrických študentů, ale naléhání tři sta nespoko
jenců se nedá utajit. Je to tím zajímavější, že jsou to stu
denti ze Zlatého pobřeží Ghany, odkud pochází Sekou Touré, 
vyškolenec Moskvy a Prahy, od něhož se očekávalo zkomu- 
nisováni země.

Někteří nespokojenci jsou také z Habeše. Student zvěro- 
lékařství, po svém útěku z Prahy prohlásil ve Vídni, že 
deset studentů z Habeše se dostalo předstíráním z Česko
slovenska; dva z nich studují ve Vídni a tři v Paříži. Zpra
vodaji vídeňského socialistického časopisu vyprávěl, jak se 
dali zlákat sliby čs. ministra, návštěvou v Addis Ababě a 
vyprávěním o československé universitě a levném živobytí. 
Makonnen Fantow z Habeše si stěžoval, že museli studovat 
historii čs. komunistické strany, zúčastnit se demonstrací 
proti imperialistické Americe a pro Castra, podepisovat 
protestní resoluce, chodit v průvodu, a na politické schůze, 
což se jim znechutilo. Ač studoval lékařství, musel praco
vat též v slévárně a to již přesahovalo meze jeho trpěli
vosti.

Ke zprávě o afrických studentech v Bulharsku senátor 
Hubert Humphrey vysvětluje, jak došlo к vypovězení sedmi 
studentů a vzbouření se ostatních afrických studentu v So
fii. Znechuceni životními podrrúrtami v Komunistické ze
mi, chtěli utvořit studentskou organisaci к hájeni svých záj
mů. Zdá se, že byli tak naivní a nevěděli, že za komuni
stické nesvobody není možno zakládat kluby a unie. Střetli 
se s policií a došlo к výtržnostem na ulici.

V Moskvě sovětská vláda též zakázala utvořeni student
ské svobodné organisace. Většina cizích studentů žije oddě
lené na “Universitě přátelství”, jak tomu říkají sovětští; ale 
Afričané mají pro to jiné pojmenování: Apartheid U (uni
versita rasové diskriminace). Na sto afrických studentů žá
dalo americké vyslanectví v Moskvě o dovolení studovat v 
kapitalistických Spojených státech. Marně jim vtlouká ko
munistická propaganda do hlavy odstrašující příklad Little 
Rock.

Za železnou oponou bylo na tisíc afrických studentů, 
mnozí z nich však nepozorovaně, tiše se vytrácejí a žádají o 
školení v zemích Západní Evropy. U afrických studentů to 
v mnohých případech evropští komunisté prohráli na celé 
čáře. Africký člověk si jinak představuje svobodu.

JAROMÍRA ŽAČKOVÁ:
NEVĚDOMOST HŘÍCHU NEČINÍ. . . .?

Ale činí hříchy a hodně jich čini, zejména když nevědo
mosti je cílevědomě, záměrně a záludně zneužito к vyvolání 
mylných názorů a šíření mylných informací, jak to dělají 
českoslovenští komunisté, ve styku s návštěvníky, kteří při
jíždějí ze Spojených států a jiných zemí západního světa. 
Mezi návštěvníky z Ameriky je velká většina osob, které 
emigrovaly a opustily domov před anebo hned po první 
světové válce a které pro těžké začátky v novém prostředí 
neměly možnost věnovat také pozornost zprávám o výstav
bě mladé republiky a všech nových zákonech, které zákono
dárné sbory přijímaly pro dobro a zlepšení existenčních 
podmínek pracujících lidi. Bohužel, československá propa
gační a informační služba nebyla po první světové válce vy
budována tak účelně, aby podrobně a plánovitě informovala 
zpřátelenou cizinu a zejména krajanská střediska za hrani
cemi o tom, jak je postaráno o ochranu pracujících osob a 
jejich rodin v případě nemoci, úrazu nebo stáří živitele, ja
ký je skutečný pokrok v sociálním zákonodárství a jaké 
změny nastaly v celém způsobu života rodin jako důsledky 
tohoto pokroku.

Byly to téměř zázraky ve zlepšení zdravotní a sociální 
péče o pracující lid všech pracovních oborů, kterých bylo v 
demokratickém Československu do osudných dnů mnichov
ské tragedie dosaženo. Je proto třeba jen litovat, že infor
mace o úžasném pokroku československého zákonodárství 

nebyly stále a stále čtenářům v cizině naší domáci službou 
připomínány, aby jim trvale utkvěly v paměti. Českoslo
venským komunistům by nebylo věřeno, že jen oni mají zá
sluhu o zavedení pojištěni nemocenského, pensijniho, úrazo
vého, invalidního i zabezpečení jiných výhod, které pojiště
ným osobám zákony přiznávají.

O tom se však málo ví. Jedna z mých spolkových spolu
pracovnic vrátila se z Československa, kde u svých příbuz
ných pobyla 3 měsíce. Po schůzi ve spolku vykládala nám 
o svých zkušenostech. Přiznala poctivě, co se jí nelíbilo, 
ale ukazovala nám také obrázky z pohřbu své sestry a po- 
vidá: “Představte si, že její muž dostal celých tisíc korun 
na pohřeb zadarmo od státu. To tam jakživ nebylo, aby 
chudákovi dali na pohřeb. Co já se tady naplatím a dolarků 
naskládám, abych měla $1,000 na pohřeb. A tam jim to dá
vá stát zadarmo. A moje sestra byla v nemocnici opero
vaná na žluč a neplatila ani haléře. A moje neteř, co byla 
též na pohřbu, měla malé baby a dostala mateřskou dovo
lenou 6 týdnů před a 6 týdnů po narození děcka a také jí 
to platili. Co tady dá člověk na doktory i když má pojiště
ní, ale i to si musí každý dobře platit. Já si myslím, že oni 
to tam komunisté, jak jich nemám ráda, v některých věcech 
dobře zařídili, když se o chudáky tak postarali.”

Z jejího výkladu rozvinula se široká a dlouhá rozprava, 
která také mně dala příležitost к vysvětlováni, že komúni-
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sté nedávají nikomu nic zadarmo, že si každý, kdo pracuje, 
musí na všechny druhy pojištění nemocenského a pensijní- 
ho platit. Příspěvky srážejí se mu z platu, tvoři někdy až 
12% z jeho mzdy, a dostává je stát, který je zaměstnavate
lem a proto má také povinnost dávat pohřebné, platit ne
mocenské a léčebné výlohy, dávat podporu v době mateř
ské dovolené. V dnešním Československu, tvrdila jsem, má 
pracující člověk často méně ochrany, než měl za Masaryko
vy republiky.

“Ptala jste se svých příbuzných, jestli také před válkou 
dostávali pohřebné, nemocenskou podporu, placenou dovo
lenou na zotavenou,” položila jsem milé sestře přímou otáz
ku a dostala jsem rozpačitou odpověď: “Víte, já jsem se 
jich bála zeptat. Ptala jsem se jich jen, kdo to všechno pla
tí a oni mi řekli, že to platí stát. Až tam pojedu podruhé, 
tak se na to zeptám. Ale jestli nám můžete povědět, jak to 
bylo před válkou, tak to povězte.”

Pověděla jsem, že už od roku 1922 měli horníci a hut
níci plné pensijní a nemocenské pojištěni u svých Báňských 
bratrských revírních pokladen; v roce 1924 bylo zákonem 
zavedeno pro všechny soukromé zaměstnance (jak dělnic
tvo tak i zaměstnance v kancelářích) nemocenské pojištění, 
rozšíření o pojištění invalidní; státní a veřejní zaměstnanci, 
kteří měli částečné pojištění již za starého Rakouska, do
stali- opravu pojišťovacích zákonů v roku 1925. Pojištěni 
bylo povinné, ať byl y. sdniku, nebo v úřadě zaměstnán 
jeden nebo větší počet zaměstnanců. Příspěvek do pojišťov
ny činil 2 až 3% ze mzdy, nebo platu, polovinu platil za
městnavatel, polovinu zaměstnanec. Zaměstnavatel platil ce
lý příspěvek pro pojištěni invalidní sám.

A co všechno pojištěnec a příslušníci rodiny, kteří byli 
na jeho výdělku závislí, dostávali od svých nemocenských 
pojišťoven v případě, když pomoci bylo třeba? Na tuto od
pověď je třeba dát odpověď příkladem ze života. Můj otec, 
zámečník pracující v místní továrně na vagony, byl dva
kráte operován na kýlu v nemocnici v Bílovci a všechny 
výlohy za pobyt v nemocnici, za operaci, návštěvy lékaře 
domu, platila okresní nem. pokladna v Bílovci. Pokud bvl 
doma — neschopen práce — dostával nemocenskou podpo
ru, včetně příplatků na ženu a děti; kdvž byl v nemocnici, 
byla celá jeho podpora vyplacena mamince. To bylo v ro
ce 1925. Náš soused Petr utrpěl v továrně těžký úraz, po 
celou dobu nemoci i pobytu v nemocnici dostával podporu 
a když se znovu vrátil do práce, byla mu přiznána invalidní 
renta doživotně, když odešel předčasně do pense, dostával 
vedle pense i tuto rentu. Když zemřel, jeho vdova dostala 
pohřebné 550 Kčs., plných 15% z jeho pense a každé z jeho 
tři nedospělých dětí 20% z jeho pense, tedy rodina dostá
vala 75% jeho pensijního důchodu. To se stalo v roce 1934. 
Když se děti narodily dostala žena souseda Petra zaplaceny 
všechny výlohy, tedv pobyt v nemocnici i službu porodní 
asistentky. Jedno z jejich dětí, nejstarši dcerka, trpěla těž
kým astmatem. Na doporučeni odborného lékaře poslala ji 
zdarma nemocenská pokladna do sanatoria u Smokovce na 
Slovensku a sociální pracovnice jí tam zavezla a po třech 
měsícich přivezla Maryčku kvetoucí zdravím zase domů. To 
bylo v roce 1929. Všechny opravy zubů pojištěnce i členů 
rodiny, když si je někdo vyžádal na klinice pojišťovny, bv- 
ly zdarma, opravy brýlí i nové brýle s levnějšími obrubami 
byly zdarma.

Moje příbuzná, dělnice v tabákové továrně v Novém Ji
číně, se vdala v roce 1935 a dostala od své pojišťovnv vý- 
bavné, za každý rok pojištěni 100 Kčs., tedy celkem 1.500 
Kčs. Dnes se toto výbavné pojištěnkám vůbec nevyplácí. A 
protože nemínila se už do práce vrátit, požádala o vypla
cení odbytného místo pense a dostala vyplaceno v roce 1936 
okolo 3,000 Kčs. Jiná příbuzná byla dvakráte poslána svou 
nemocenskou pojišťovnou do ozdravovny v Teplicích u Hra
nic, kdvž po zápalu plic trpěla těžkou nespavostí a únavou. 
Nestál jí ten dvouměsíční pobyt ani haléře. Pracuiící matky 
měly placenou dovolenou 6 týdnů před a 6 týdnů po naro
zení dítěte, když je kojily, dalších 12 týdnů podporu a do
volenou.

A takových příkladů o tom, jak Ústřední sociální poji
šťovna i jiné sociální pojišťovny plnily své poslání a so
ciální zákony, jakou ochranu měli všichni pracující lidé za 
Masarykovy republiky, dalo by se uvádět na tisíce. Uvedu 
však několik číslic, které musí každému imponovat. Všechny 
příspěvky pojištěnců a zaměstnavatelů vytvořily obrovský 
reservní fond u Ústřední sociální pojišťovny, na který ani 
stát neměl práva sáhnout. Statistika uvádí, že od roky 1929 
do konce roku 1937 bylo Ústřední sociální pojišťovnou vy
placeno okrouhle 1,023 milionů na invalidních a pensijních 
důchodech, 225 milionů na starobních pensích, 103 miliony 
vdovských důchodů, 67 milionů sirotkům, 18 milionů na po
hřebném, 66 mil. na rodinných příspěvcích, 181 mil. na vý- 
bavném a odbytném ženám. Koncem roku vykazovala ÚSP 
na vyplacených důchodech 1 miliardu 684 miliony Kčs. a ta
ké ke konci roku 1937 měla vytvořeny reservní fondy v 
částce 6 miliard 292 miliony Kčs., postavila překrásné zo- 
tavovny v horách, léčebny pro plícně choré, a zakoupila ho
tely v lázních, ve kterých byli její pojištěnci léčeni zdar
ma. Jejího jmění se zmocnili, jak je to známo, v roce 1939 
nacisté. Kdybychom měli po ruce stejné číslice o vyplace
ných důchodech z Pensijního ústavu a Nemocenské pojišťov
ny soukromých zaměstnanců, Revírní bratrské hornické po
kladny, a číslice, které vyplácel stát a samosprávné svazky 
svým zaměstnancům ve formě nemocenských podpor, pen
sijních, vdovských a sirotčích důchodů, úhradu nemocen
ských a léčebných výloh za pojištěnce a všechny příslušní
ky jejich rodin před válkou, byly by to závratné sumy, 
které by snad přesvědčily tak mnohé stále ještě nevěřící 
Tomáše, že Československá republika před válkou měla tak 
vyspělé sociální zákonodárství a poskytovala takovou ochra
nu svým pracujícím lidem, že byla příkladem moderního a 
zásadami skutečně humanitní demokracie řízeného státu.

A po válce všichni jsme se starali o to, aby tyto zásady 
byly znovu uplatňovány v plné ochraně také u všech země
dělců, živnostníků a osob samostatně výdělečně činných. 
Všechny politické strany usilovaly o zlepšeni všech sociál
ních zákonů a spolupracovaly na přípravě tak zvaného Ná
rodního pojištění. Sociálně-politický výbor sněmovny za pl
né spolupráce svých členů a odborníků tento zákon připra
vil, ale komunisté jeho odhlasování záměrně zdržovali, aby 
ho mohli předložit jako výsledek SVÉ práce. A to se jim 
podařilo, protože prvním zákonem,který byl po puči přijat, 
byl zákon o Národním pojištěni. Stalo se tak v březnu 1948. 
Komunisté nemají tedy právo tvrdit, že tento zákon je prv
ním zákonem, který dal pracujícím lidem v Československu 
plnou sociální ochranu. Měli ji po celou dobu trváni svo
bodné republiky.
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ČECHOAMERIČAN VĚZNĚN 
ŠEST MĚSÍCŮ V ČSR.

V lednovém čísle “American Bulletin” volali jsme o po
moc pro dalšího amerického vězně v Československu, Robert 
Roy Budwaye, rodilého Američana, jehož ovdověla matka, 
původem Češka, žije v Československu. Syn bvl opět v létě 
na návštěvě své matky a přátel. Když se počátkem září ne
vrátil do Washingtonu, jeho zaměstnavatelé, i studenti žá
dali americké úřady o šetření jeho případu. Československá 
národní rada americká poprvé upozornila krajanskou ve
řejnost na jeho případ v listopadu a v lednu zahájila vel
kou akci.

Od září americké vyslanectví v Praze se dožadovalo in
formace o zmizelém americkém občanu, ale marně. Teprve 
po jeho odsouzení v prosinci v Plzni, na Borech, na 4 rokv, 
bylo dovoleno americkému konsulovi navštívit Budwaye v 
pověstné trestnici. Tu pak najednou, po šesti měsících věz
nění, počátkem února 1963, byly americké vládní protesty 
vyřešeny v Praze jeho propuštěním. Roy Budway přiletěl do 
Washingtonu dne 7. února.

O svém zatčení vyprávěl Budway novinářům následující: 
Byl již na cestě z Prahy do Vídně, na hranicích Českoslo
venska, dne 31. července, když ho zatkli 4 strážci a odvezli



do Plzně, do pověstné trestnice na Borecn, Jeho uvězněni 
vyšlo najevo až když Budway se nevrátil v září do svého 
zaměstnáni ve Washingtoně.

Po svém zatčení byl Budway vyslýchán 11 týdnů, obvi
něn z podvratné práce s FBI a tajnou službou —- marně jim 
vysvětloval, že tomu tak není. Hlavním důvodem bylo po
dezřeni ze špionáže. Komunisté byli přesvědčeni, že “ně
kdo” (t. j. americká výzvědná služba) musel mu financovat 
cestu z Ameriky do Československa. Učitel tělocviku si prý 
nemůže —- podle komunistických představ o Spojených stá
tech — ušetřit na tak nákladný výlet, a to dokonce tři
kráte, r. 1957, 1959 a 1962.

Po celou dobu věznění a vyslýchání komunisté odmítli mu 
setkáni s americkými úřady, na což má americký občan 
plné právo, a sami mu určili právniho zástupce, mladého 
muže, který prý se snažil ho obhajovat v mezích možností, 
ale špatně to dopadlo. Budway byl souzen pěti soudci — z 
nichž tři byly ženy — a odsouzen na 4 roky. Po odvolání к 

nejvyššímu soudu, bylo nařčeni ze špionáže škrtnuto a trest 
snížen na 2 roky 9 měsíců.

V lednu zahájila Československá národní rada americká 
velkou akci, ale v únoru byl Budway zčista jasna propu
štěn, vypovězen ze země a poslán okamžitě domů. Americký 
vyslanec Outerbridge Horsey měl konečně možnost s ním 
mluvit, a to na ruzyňském letišti.

Jak si vysvětlit tuto změnu? Odpověď je zcela jednodu
chá. Komunisté si znovu “prostudovali” jeho případ a po
znali, že uvěznění nevinného amerického občana by vzbu
dilo pohoršení mezi krajany a rozhodně neposloužilo cestov
nímu ruchu. Loni na 18,000 amerických občanů navštívilo 
Československo, a to znamená statisíce dolarů do komuni
stické pokladny. Americká vláda by však ztéží mohla vy
dávat nadále pasy do Československa, když československá 
vláda nerespektuje nejzákladnějši práva amerických obča
nů a američtí občané by se rozmýšleli riskovat cestu do 
země, kde nejsou bezpečni.

К. B. JIRÁK:

JAROSLAV JEŽEK.
(1906-1941)

Pamětnici předválečné Prahy, ať její rodáci a obyvatelé, 
ať náhodní návštěvnici z Ameriky, všichni se pamatují na 
Osvobozené Divadlo ve Vodičkově ulici, kde od r. 1929 do 
r. 1938 vládli neodolatelní satirikové a komici Voskovec a 
Werich a odkud se několikráte do roka rozlétaly nové a 
nové melodie “šlágrů” Jaroslava Ježka. Byla to nerozluč
ná trojice, jako stvořená pro sebe. Hry Voskovce a Wericha 
tepaly společenské a politické zlořády a rozesmávaly široké 
obecenstvo, hlavně mladé, a vydobyly si pozoruhodné místo 
v pražském divadelnictví; Ježkovy jazzové skladby pak sou
peřily v oblibě s nejnovějšími importy z Ameriky. Pro vět
šinu obecenstva byl Ježek ideálním skladatelem “lehké” ta
neční hudby s dobovým jazzovým zabarvením.

Málokdo z tisícihlavého obecenstva “Osvobozeného divad
la” však věděl, že Jar. Ježek je původně, a ve svém nitru 
hlavně a převážně, jedním z nejnadanějších skladatelů “váž
né", a velmi modernistické hudby. Když jsem byl letos po
žádán o přednášku o Ježkovi, která byla uspořádána péči 
chicagské skupiny Společnosti pro vědu a umění a Česko
slovenské národní rady americké, stalo se to na základě 
toho, že se zde v soukromé sbírce objevil na zvukovém pásu 
soubor skoro všech Ježkových “šlágrů”, přetočených ze 
starších a patrně již nedostupných desek. Na štěstí se mi 
však podařilo dostat zásluhou redaktora Ivana Herbena ta
ké zvukový pás, na nějž náš klavírni virtuos Rudolf Fir- 
kušný svého času nahrál Ježkovu Klavírni sonátu, napsanou 
krátce před jeho smrtí v Americe. Obecenstvo, které přišlo 
na mou přednášku, nepřišlo jistě к vůli této modernistické 
sonátě, ale neváhám říci, že po jejím poslechnutí se mu Je
žek objevil v novém světle, ne jen jako pouhý skladatel zá
bavné hudby, ale jako znamenitý, originální umělec, který 
se za jiných okolností, a kdyby mu bylo bývalo dopřáno do
žít se vyššího věku, mohl stát jedním z nejlepších českých 
moderních skladatelů.

Jaroslav Ježek byl jedním z nemnohých umělců, kteří se 
projevovali tvorbou na dvou kolejích. Někteří skladatelé to 
dělají potají (na př. nedávno zemřelý americký modernista 
Wallingford Riegger, který psal vedle své vážné tvorby ta
neční hudbu asi pod dvanácti různými pseudonymy, zřejmě 
z existenčnich důvodů). Ježek to však činil veřejně, s patr
nou chutí, ba nadšením. Ve své vážné hudbě vyžíval svůj 
hudební intelekt, ve svých tanečních skladbách pak rozdával 
plnýma rukama svůj lidový humor, ve kterém vyrostl ve 
svém rodném Žižkově.

Příroda se к němu zachovala macešsky: narodil se s ne
vyléčitelnou oční vadou, takže byl jako poloslepec vychován 
v Hradčanském slepeckém ústavu. Po spále a přestálých 

zánětech středního ucha byl kromě toho i nahluchlý, a mi
mo to se narodil s jednou zakrnělou a druhou zbytnělou 
ledvinou, což nakonec přivodilo jeho předčasnou smrt v 35 
letech. Avšak jaká ohromná vitalita se skrývala v tomto 
churavém těle! Jaký skvělý hudebni talent, který sypal z 
rukávu jednu skladbu za druhou! Byl jsem Ježkovým uči
telem komposice na Pražské štátni konservatoři, a pama
tuji se, jak jsem žasl, když jsem někdy, a to pro jeho oční 
vadu zřídka, zavolal Ježka к tabuli к vypracováni nějaké
ho příkladu: Ježek vzal křídu a psal na tabuli jaksi nemo
torně, protože málo viděl, a zdánlivě nesouvisle, jednu notu 
sem, druhou tam; ale bylo vidět, že má všechno ve své hla
vě a ve vnitřním sluchu uspořádáno, a nakonec se na ta
buli objevilo správné řešení daného problému.

Ježek se přihlásil na konservatoř r. 1924 na klavírní od
dělení, kde však nedůvěřovali, může-li z něho být, při jeho 
vadě, regulérní pianista, a pozvali mě, abych ho vyzkoušel, 
zdali by se lépe neuplatnil na odděleni skladatelském. Vy
zval jsem ho, aby něco improvisoval, a jsem hrd na to, že 
jsem jeho talent okamžitě rozpoznal a doporučil jeho při
jetí. Ježek u mne absolvoval komposiční školu r. 1927 kon
certem pro klavír a orchestr, který jsem při produkci diri
goval. Jeho tři věty byly: foxtrot, tango a charleston, ovšem 
v symfonickém, uměleckém zpracování. Moji konservátor™ 
kolegové se za to na mne mračili, ale já jsem ponechával 
Ježkovi (i jiným svým žákům) volnost, aby šli směrem, 
který jim byl blízký. Ostatně jazzová vlna tehdy šla světo
vou hudbou, neunikl jí ani Rus Stravinský, ani Francouz 
Milhaud, ani Němec Hindemith. Po absolutoriu u mne se 
Ježek stal na mistrovské škole žákem Josefa Suka, který 
mu ponechával podobnou volnost projevu jako já. V “mi
strovském” vysvědčení z r. 1929 praví Suk: “Již v koncertu 
klavírním (jimž absolvoval komposiční školu Státní konser
vatoře u prof. Jiráka), projevuje se p. Jar. Ježek jako tvůr
čí individualita samostatná a ku podivu pohotová ve vyna
lézavosti, ve smyslu pro znění a ve snaze po novém výraze 
hudebním,” a pokračuje v nadšeném popisu Ježkova nadá
ní, jeho inteligence, sečtělosti atd. Jako absolventskou práci 
u Suka napsal Ježek Klavírní fantasii, kterou pod mou tak
tovkou sám hrál (absolvoval jí zároveň i klavírní oddělení 
konservatoře). Dvě knížky jeho přítele dra. Václava Holz- 
knechta, v Praze vydané již za nynějšího režimu, připomí
nají, že jsem za Ježkem stál i jako kritik “Národního osvo
bození”. Připomínají i detail, na který jsem sám zapomněl, 
že jsem Ježkovi opatřil malé soukromé stipendium, aby si 
mohl na několik měsíců zajet do Paříže a nadýchat se tam 
světového vzduchu.
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Brzy po absolutoriu konservatoře stal se však Ježek spo
lupracovníkem Osvobozeného divadla, kde vytvořil a diri
goval nejlepší pražský jazzový orchestr, a už niči pomoci 
nepotřeboval. Stal se miláčkem mládeže a popularita při
nesla s sebou i zlepšeni jeho až dosud svízelné hospodářské 
situace.

“Osvobozené divadlo” mělo pro své satirické šlehy mnoho 
odpůrců a nepřátel, zejména se strany fašistů. V rostoucí 
politické krisi neochvějně zastávalo protihitlerovskou linii, 
což mu vyneslo několikerý zákrok německého vyslanectví. 
Po zhroucení r. 1938 vláda Druhé republiky musila již po
slouchat německých příkazů a divadlo zavřela. Voskovec, 
Werich a s nimi i Ježek věděli, že blížící se okupace ohro
žuje jejich životy a proto ještě včas ujeli do Ameriky, Je
žek v lednu 1939. Oba herci se tu dosti dobře uplatnili, ni
koli však Ježek, proti jehož hudební činnosti stály předpisy 
emigrační i pravidla Hudební unie. Cítil se zde proto ne
šťasten. Až za čas jej zvolil Dělnický pěvecký sbor v New 
Yorku svým sbormistrem, a tak se Ježek konečně zase octl 
“mezi svými” a v hudební pospolitosti, kterou miloval. Na
psal v Americe již jen několik málo skladeb, mezi nimi zmí
něnou již klavírní sonátu. I ta mu však přinesla veliké zkla
máni. Byla porotou vybrána к provedení na I. mezinárod
ním festivalu moderní hudby v New Yorku r. 1941, ale ně
jakým záhadným způsobem z programu zmizela a místo 
ní se z české hudby na festivalu provozovaly “Tři ricercary” 
Bohuslava Martinů, také tehdy nově přibylého skladatelské- 
ho emigranta. Ztrpčilo to poslední týdny Ježkova života.

Jeho zdraví se na podzim r. 1941 rapidně horšilo. Členové 
jeho sboru se postarali o jeho léčení v nemocnici, kde byl 
také “in articulo mortis” oddán s členkou sboru, která se 
o něho poslední léta věrně starala. Zemřel tam 1. ledna 
1942.

Dělnický pěvecký sbor mu vypravil slavný pohřeb. Jeho 
popel byl pak po válce převezen do Prahy a slavnostně po
hřben do hrobu Ježkova otce na Olšanech. Jeho dílo zů
stalo nedokončeným torsem v oboru vážné hudby, ve které 
mohl být jedním z nejlepších našich skladatelů. Jeho ta
neční a divadelní hudba z “Osvobozeného divadla” žije však 
ještě stále ve vzpomínkách všech, kdo onu dobu třicátých 
let, rozhodující o budoucnosti našeho národa, v naši vlasti 
prožili.

VÝROČNÍ SCHŮZE ČS. ŽENSKÉ 
NÁRODNÍ RADY V EXILU.

Na výroční schůzi pořádané v neděli odpoledne, dne 17. 
února, v Lincoln Federal Savings & Loan Assn, byly struč
ně podány zprávy z uplynulého roku, mluvící výmluvně o 
pilné a ušlechtilé práci této organisace. Úřednice se tak 
osvědčily, že byly beze změn znovu jednohlasně zvoleny a 
to: předsedkyně Míla Ferjenčiková, 1. místopředsedkyně 
Maru Prokopová Friedová, 2. místopředs. ses. Němečková, 
tajemnice ses. Schlieksbierová, účetní Zorka Rauschová, 
pokladní Vlasta Růžičková. Byly obsazeny všechny výbory 
pilnými členkami к splnění programu, který loni zahrnoval: 
jarní a podzimní věneček, velký předvánoční bazár v budo
vě ČSA, piknik na Denemarkově farmě u Ferjenčiků, spo
lupráci s ČSNRA na Československém dnu v Plzeňském 
parku, účast v průvodu к 125. výročí Chicaga a uspořádání 
tří výstav, z nichž dvě zaslouží si obzvláštní zmínky: krás
ná výstava československého umění na Navy Pier na me
zinárodním bazáru a v polském národním museu.

Z výtěžku těchto podniků bylo darováno na sociální a 
vlastenecký účel takto: v podporách do Evropy $1,064; boji 
proti komunismu $340; v podporách ve Spoj, státech $900; 
dobročinným spolkům $101. Celkem $2,405.

Po svém znovuzvolení, předsedkyně Míla Ferjenčíková 
oslovila srdečně své spolupracovnice:

“Milé sestry! — Děkuji Vám za projevenou mi důvěru. 
Ve svém programovém projevu, jako znovuzvolená před
sedkyně, budu stručnou. Není, bohužel, nic nového co bych 
Vám mohla říci a s čím potěšiti. To, co leží před námi, je 
téměř na vlas podobné tomu, co jsme v posledních 14 le
tech prožívaly. Jsou to nekonečné mezinárodni spory, je to 
věčná snaha na jejich urovnání a to často i za cenu nedů
stojných ústupků a věčná, ničím nepodložená víra o mož
nosti koexistence Západu a Východu. Zoufalé postavení ná
rodů za železnou oponou nikoho vážně nezajímá a neproje
vuje se ani nejmenší snaha na straně Západu zoufalou ho
spodářskou situaci komunismu náležitě, politicky a propa
gačně využit. My samy, t. j. československý exil, je minia
turním obrázkem svobodného světa s jeho nejednotností, 
vzájemnými spory a věčnou ochotou složit ruce v klín a 
čekat, že se všechno časem nějak urovná samo.

Únor, 15. výročí naší druhé Bílé hory, nám však přika
zuje pravý opak. Osud našeho národa leží v první řadě v 
rukou našich doma a nás v exilu. Osvobozeni naší drahé 
vlasti je v první řadě naší záležitostí a náš zájem. Čekat 
na Boží zásah a na pomoc národů cizích je sice pohodlné, 
ale není ani statečné, ani spolehlivé.

My, naše Rada, snažily jsme se v minulosti se této cesty 
vyvarovat. Snažily jsme se za celou dobu existence naší 
Rady pomáhat v boji proti komunistické zkáze, snažily jsme 
se pomáhat obětem komunismu a byly jsme vždy ochotné 
spolupracovat s každým a každou organisací, která si vzala 
za cíl zachování demokratického řádu ve světě a navrácení 
svobody porobeným národům Evropy. Vím, že na Vás, dra-
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Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
CHICAGSKÝ OBLASTNÍ VÝBOR.

Dne 3. února konala se výroční schůze chicagského Oblast
ního výboru, na které byli zvoleni následující úřednici na 
rok 1963: Předseda B. Vaněk, I. místopředseda pluk. O. 
Pejša, II. místopředs. dr. M. Ferjenčik, tajemník A. Šalo
moun, zapisovatelka V. Matelová, pokladník K. Glaser, účet
ní A. Bukva. Úřednici přednesli své zprávy, ve kterých byla 
podána a zhodnocena práce Obl. výboru za uplynulý rok. 
Dík všem odbočkám a zapojeným organisacím pomáhali jsme 
finančně a morálně podpořit činnost ČSNRA, která se stále 
více rozrůstá a nachází pochopení mezi Američany, neboť 
tito si uvědomují, že náš boj proti komunismu je zároveň 
bojem jejich, za jejich i naši budoucnost. Dlouholetá práce 
Rady jim umožnila lépe toto nebezpečí rozpoznati a účelně 
se mu postaviti. Oblastní výbor děkuje všem spolupracov
níkům a příznivcům za spolupráci a podporu v minulém 
roce, a prosí o zachování jejich přízně na doby příští.
ZPRÁVY ODBOČEK:

Odbočka DR. M. HORÁKOVÁ měla schůzi 9. února v 
Moravském domě, na kterou přizvala zájemce výpravy na 
Floridu. Sešlo se asi 160 členů a hostů. Shlédli pěkné barev
né obrázky ze zájezdu ČSNRA do Seattle a Kanady, které 
zhotovil br. Vosyka a promítal br. Kratochvil. Ses. taj. 
Welclová promluvila o významu těchto zájezdů, které kdy
koliv přijdou do krajanské usedlosti, vždy za sebou zane
chají trochu radosti a povzbuzení. Podala též informace pro

únorový zájezd na Floridu. Po programu ještě všichni po 
občerstveni setrvali v družné zábavě.

Odbočka MISTR JAN HUS konala pravidelnou schůzi s 
programem. Po vyřízení organisačních záležitostí manželé 
Matelovi předvedli krásné barevné obrázky z Brazílie.

Odbočka ČESKÁ KALIFORNIE konala výroční schůzi. 
Předsedou zvolen br. K. Glaser, tajemníkem br. V. Herynk.

Odbočka ZÁPADNÍ PŘEDMĚSTÍ ve výroční schůzi da
rovala $200.00 na činnost Rady.

BESEDA J. V. FRIČ pořádala společenský večer s tan
cem 9. února v budově ČSA, na kterém se sešla hojná kra
janská a exilová veřejnost.

К 15. výročí komunistického puče, za účasti Svobodné ob
ce, Čs. ženské národní rady v exilu a ostatních spolupracu
jících organisací, uspořádá Oblastní výbor, po ukončení pra
videlné schůze dne 27. ledna, večer na thema: “Komuni
stický převrat a jeho následky”.

A. Šalomoun, tajemník.



Z DETROIT, MICH.
UZNANÍ BR. HEŘMANA.

Známe již dlouhý čas milého krajana a věrného vlastence 
a spolupracovníka, br. Rudolfa Heřmana, ale málo kdo ví o 
jeho veliké a úspěšné činnosti v amerických kruzích. Nej
větší náš deník Detroit News přinesl obsáhlý článek z pera 
Berl Falbauma, s obrázkem br. Heřmana, o jeho činnosti 
vzdělávací a přednáškové. Ocenil jeho význačnou práci tě
mito slovy:

“Pro Rudolfa Heřmana, jazykoznalce, přednášeče a svě
tového cestovatele, diskusní program “Veliká rozhodnuti” 
(Great Decisions) slouží za duševní vzpruhu. V 71 letech, 
kdy většina na odpočinku myslí na golf nebo různé hob
bies, Heřman studuje světové události tak pilně jako nad
šený 18tiletý student. Heřman, bývalý československý kon- 
sul, zahajuje čtvrtý rok jako přednášeč na programu Great 
Decisions v neděli v Mount Olivet kostele v Dearborn, 
Mich.”

“Mnoho lidí se domnivá, že vzdělání je jako osypky: do
staneš je v mládí a potom jsi hotov,” řekl Heřman. “Ale 
vzdělání není nikdy u konce. To je proč mám rád tento pro
gram, je to moje cvičení.”

Tisíce obyvatel Detroit a okolí, na tisíci místech, se po
dílí na diskusi. Program se zahajuje v neděli rozborem 
evropského společného trhu (European Common Market). 
V následujících sedmi týdnech skupiny budou debatovat o 
problémech, na př.: “Jak vážná je trhlina mezi Sověty a 
Čínou? Jaká je budoucnost Alžírska? Je v Indii demokra
cie? Jaké jsou vyhlídky na mír?”

Program Great Decisions byl zahájen roku 1955 členy 
Foreign Policy Association. V Detroit je sponsorován osmi 
místními organisacemi, m. j. i Detroit News.

Rudolf Heřman přednáší též v pondělí na Eastern Michi
gan universitě pro dospělé, ve středu má třídy na Dearborn 
High School, má každého týdne program na místní rozhla
sové stanici, přednáší také v Rotary klubech, kde je členem 
a čelným pracovníkem již z Československa, přednáší na 
požádání pro různé organisace, a to na thema: Čína, Korej, 
Mandžursko, o zemích Dálného východu, atd. Tyto země 
dobře zná ze svého dlouholetého pobytu, napřed v posta
veni ředitele automobilové prodejny po deset let a později 
co československý konsul pro Dálný východ. Rudolf Heř
man cestoval mnoho nejen v Asii, zná i Filipíny a ovšem i 
Evropu. Zná sedm řečí. V květnu plánuje studijní cestu do 
Evropy, zajímá se o Společný trh a NATO, o čemž napsal 
již velkou studii.

Tolik asi z nejhlavnějších údajů z Detroit News. Bratr 
Heřman, který mezi námi působí v krajanském prostředí 
ode dne svého příjezdu před 22 lety, se jistě zaslouží tohoto 
uznání. Je zakládajícím členem a činným úředníkem Ma
sarykova sdružení v Detroit. Konal dobrou práci co vzdě
lavatel Sokola Detroit před lety, byl hybnou pákou v na
šem Českém národním domě při pořádání kursů, v sezna
mování mladší generace s historií životem a kulturou čes
koslovenského národa. Má za sebou více význačných společ
ných podniků, předvedených čs. národnostní složkou před 
americkou veřejnosti. Jeho práce zahrnuje i International 
Institute, kde byl i úředníkem. S manželkou, ses. Heřma
novou a s rodinou zúčastnil se mnohé naší práce. Jsme ji-

KRAJANSKÝ VÝBOR, CLEVELAND, O.
V pátek, dne 8. února, se konala výroční schůze. Zasílám 

krátkou zprávu z činnosti Krajanského výboru, o spolu
účasti na slavnostech a podnicích, pořádaných v Clevelan- 
dě. Byla to krásná a zdařilá slavnost “Odhalení sochy T. G. 
Masaryka”, při které ses. Vlasta Vrázová předala diplom 
uznání senátoru Frank Lauschemu. Hybnou pákou a ředi
telem slavnosti byl člen Krajanského výboru, Václav Hyv- 
nar.

V červenci pořádali jsme piknik na Trejbalově farmě, 
který se také poměrně slušně vydařil.

Oslava 28. října se konala v České národní síni, českým 
a slovenským řečníkem byl býv. generál Dr. Mikuláš Fer- 
jenčik a anglickým řečníkem byl Louis B. Seltzer, šéf
redaktor Cleveland Pressu.

Z divadelního života opereta “Vrabčák” se hrála dvakrát 
s velkým úspěchem a Moliérova komedie “Lakomec”, rov-
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hé sestry, mohu spoléhat, že v těchto snahách a v tomto 
boji se mnou vytrváte i nadále. Náš program se dá vyjádřit 
třemi slovy: věřit, vydržet, pracovat.

Věřit, že naše drahá, těžce zkoušená země, že náš milo
vaný národ všechny úklady komunistického světa slavně 
překoná. Vydržet v této víře a snaze tomuto vývoji silami 
a prostředky, které máme napomáhat, a na tom pracovat 
svorně a neúnavně. To je příkaz našeho svědomí. Svědomí, 
ve kterém se ozývají hlasy našich mučedníků: Horákové, 
Zemínové, Jana Masaryka, gen. Piky, i našeho umučeného 
národa. Bůh nám v tomto spravedlivém boji pomáhej!”

OBLASTNÍ VÝBOR NEW YORK.
OSLAVA PRESIDENTA MASARYKA.

V neděli 10. března uspořádá Oblastní výbor Českoslo
venské národní rady americké jako obvykle oslavu 113. vý
ročí narozenin presidenta Osvoboditele T. G. Masaryka v 
T. J. Sokolovně, 420 vých. 71. ulici, o 3. hodině odpolední.

Kromě oslavných projevů bude vzdán hold památce pre
sidenta Masaryka i pěkným uměleckým programem.

Ostatní krajanské organisace se žádají, aby v tento den 
nepořádaly žádných jiných podniků.

ODBOČKA “JAMES HOVORKA”, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Účast na zábavě dne 3. února byla tak veliká, že bylo 
nutno přistaviti další stoly.

Následujícího dne se konala výroční schůze, zahájila ses. 
Helena Hovorková vzpomínkou a vzdáním pocty našim 
zesnulým: ses. M. Němečkové, pí. M. Kratochvílové, pí. M. 
Zvonařové a našemu zakládajícímu členu br. Josefu Pihrto- 
vi, z Cleveland, Ohio. Budiž čest jejich památce.

Protokol z minulé výroční schůze i podané zprávy úřed
níků byly přijaty, až na nemocného br. pokladníka Ferdi
nanda Kováče, který pro nemoc nemohl celoroční zprávu 
vypracovat.

(Před uzávěrkou listu došla ze St. Petersburgu smutná 
zpráva, že zemřel br. Kováč. Bude pohřben v Chicagu dne 
23. února na Českém národním hřbitově. Pozn. redakce.)

Usneseno, aby odbočka zaplatila členské poplatky úřadov
ně v částce $250.00 a co dar povoleno dalších $500.00, což 
si vzala na starost ses. předsedkyně.

Přikročeno к volbám, které dopadly následovně: před
sedkyně, ses. Helena Hovorková, 1. místopředs. br. Alex 
Konečný, 2. místopředs. ses. M. Machala, tajemník Karel 
Jahoda, pokladník br. L. Sedletz, účetní Josephine Podle
šákové. Účtující výbor zvolen z bří. L. Pohajky, Sam Tva- 
rožky a J. Záhoráka. Byl zvolen užší zábavní výbor, který 
bude příležitostně rozšířen. Br. Kalabza, který volby řídil, 
zůstává hlavou zábavního výboru.

Dne 5. března, od 2 do 3 hod. bude koncert českosloven
ské hudby ve Williams parku. Část programu bude opět 
dirigovat náš známý hudebník a krajan ze Sarasoty, John 
Horák. Čísla na programu: Fanfáry z opery Libuše, národ
ní písně, m. j. Boleráz, Muziky, muziky, Vesničko má, Tan
cuj, tancuj. Zakončí se pochodem к poctě Presidenta Ma
saryka к jeho narozeninám. Případný proslov učiní p. Frank 
J. Rosner, zástupce časopisu Hlasatele. Pan Rosner je nyní 
trvale usazen v našem městě a my ho touto cestou vítáme 
do svých řad. Chas. Jahoda, taj.

stě na svého bratra hrdi a radujeme se z tohoto uznání. Do 
další práce přejeme mnoho úspěchů a zdraví.

A. Benesh.



RADOSTNÁ ZPRÁVA Z
POBREŽÍ PACIFIKU.

Br. Jiří Špánek, člen předsednictva ČSNRA před svým 
odjezdem do Kalifornie, hlásí radostně, že na pacifickém 
pobřeží byla založena oblast ČSNRA. Přípravný výbor, kte
rý bude dodatečně schválen a ustanoven delegáty, je se
staven takto: předseda Jiří Špánek, Sokol San Francisco; 
místopředseda br. Ladislav Erban, předseda odbočky Los 
Angeles; jednatel Boh. Smutník, jednatel odbočky Los An
geles; pokladní ses. Růžena Rysová, členka ČSNRA, Los 
Angeles. Členové jsou br. Karel Fink z odbočky Los An
geles, br. Emil Nekuda, starosta Sokola, ses. Louise Ne- 
kudová z Los Angeles a br. Karel Čáslava ze Sokola San 
Francisco. Spolupracujícími organisacemi jsou: Sokol v Los 
Angeles a San Francisku, Beseda v San Bernardinu, Be
seda v Pasadeně.

Na valné hromadě župy přijali s nadšením můj návrh, 
aby к československé vlajce byla připnuta stuha “Free 
Czechoslovakia”. Poslední dobou vyskytla se různá nedo
rozumění a naše mládež, i americká veřejnost, neví, kdo 
vlastně stojí za československou vlajkou, zda komunistický 
režim, který jí neprávem si přivlastnil, nebo američtí kra
jané, kteří representují Svobodné Československo. Připnutí 
stuhy může být příležitostí k pietni oslavě а к přiznání 
barvy. — Srdečně, Jiří Špánek.

DARY.
$200.00: Odbočka ČSNRA “Západní předměstí”, Cicero, 

Ill.; odbočka ČSNRA “Long Island”, Elmhurst, N. Y.; 
American Committee for Liberation of Czechoslovakia, 
Cleveland, Ohio.

$125.00: Odbočka ČSNRA “T. G. Masaryk”, Los Angeles, 
Calif.

$110.00: Sdružení “Masaryk” — odbočka ČSNRA, Owos
so, Mích.

$50.00: Frank a Barbora Kouřímovi (na oslavu své zlaté 
svatby); Anton Spicl, Eustis, Fla.; Clarendon Hills Lions 
Foundation (na popud paní C. E. Kubátové).

$40.00: Masarykovo sdruženi, New Buffalo, Mich.
$30.00: Odbočka ČSNRA "Americké sdružení Masaryk”, 

Detroit, Michigan.
$25.00: Dr. Ján Karolčik, Uniontown, Pa.
$20.00: Prospect Federal Savings and Loan Association, 

Chicago, Ill.; br. St. Prostředník, Pittsburhg, Pa.; Mrs. M. 
Repetny, Chicago.

$15.00: Charles Svoboda, Phillips, Wis.; A. W. Julis, San 
Carlos, Calif.

$12.00: Řád Herkimer, ČSA, Ilion, N. Y.
$10.00: C. E. Sršeň, Hope, Minn.; Eleanor Lonek, Oak 

Park, Ill:; The Bohemian Woman’s Civic Club, Hinsdale, 
Ill.; A. V. Veselý, Cicero, Hl.; Otto Vorel, Chicago; Fred 
Vodák, Chicago; American Czechoslovak Ladies Club, Mia
mi, Fla.; V. J. Blatný, Dallas, Texas; J. Jíra, Rush Center, 
Kansas; A. M. Whitney, Chino, Calif.; Charlotte G. Masa
ryk Society, New York, N. Y.; Řád Cedar Rapids, č. 262, 
ZČBJ, Cedar Rapids, la.; Americký čs. zábavní klub, San 
Bernardino, Calif.; Mr. Brindac, Hot Springs, Ark.; An
thony Vozech Associates, New York, N. Y.; pan a paní An
tonín a Anna Filipi, New York, N. Y.; Hon. Frank H. Bi- 
cek, Chicago; Miss E. Zacharias, Long Island City, N. Y.; 
Helen’s Continental Beauty Salon, H. J. Šnajdr, Chicago; 
Mrs. Olga M. Revilliod (na Masarykův fond Svobody).

$9.00: Antonie Lorenc, Chicago.
$7.00: T. Špatný, Yorkville, Ill.; Charles Jedlička, Parma, 

Ohio.
$6.00: Mr. and Mrs. Pleva, Berwyn, Ill. (na Masarykův 

fond Svobody); Mary Crandall, Brookfield, III.

1963
je připravena poskytnout! nejvýhodnější druhy životních 
pojistek a pojistných ochran, — programy znamenající 
bezpečnost a ochranu.

Naše jednota zrodila se v městě St. Louis, Mo., kde i 
první sokolský sbor v Americe byl založen, a vždy se 
hrdě hlásila к Sokolstvu a podporuje jeho snahy. Naše 
109. leta služba mluví v náš prospěch nejzřetelněji. Z 
úplné sestavy pojišťovacích plánů, určitě některý bude 
odpovídat vašim potřebám. Získejte sobě ihned plné in
formace, které s radostí sdělí kterýkoliv náš organisátor 
aneb pište přímo na úřadovnu:

Czechoslovak Society of America
C.S.A. Bldg. 2138 S. 61 st Court Cicero 50, III.

STAŇTE SE ČLENY JEDNOTY Č.S.A.
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PRVNÍ REPRESENTAČNÍ PLES.
V sobotu, dne 9. března, pořádá odbočka svůj první re- 

presentačni ples, zahájení v 8:30 hod. večer v místnostech 
sokolovny, 500 North Western Avenue. Vyhrávat bude ka
pela br. Wysockého. Vstupné $2.00 za osobu. Stoly možno 
objednat si telefonicky na čísle tajemníka OL 2-9086. Vý
borné večeře po domácím českém způsobu se podávají od 
7 hod. Bohumil Smutník, tajemník.

К pozvánce přiložen Radě šek $110.00. Doplatek $10 na 
členské příspěvky z minulého roku a $100.00 za rok 1963.

ODBOČKA T. G. MASARYK, 
LOS ANGELES, CALIF.

Výročí československé tragedie únorové bude vzpomenuto 
v sobotu, dne 23. února, zvláštním rozhlasovým programem. 
Br. Smutník získal spolupracovnici, paní Pavlu Valenskou, 
někdejší českou filmovou a dramatickou umělkyni Pavlu 
Vrbenskou, která se velice líbí.

Dne 3. března, v neděli, se členové ČSNRA zúčastní so
kolské oslavy výročí narozenin presidenta Masaryka.

něž sehrána dvakrát. Všechna představení řídil pisatel vý
roční zprávy, tajemník Krajanského výboru, Luba Hro
mádka.

Československá národní rada americká obdržela na ad
ministrační výlohy a další výlohy spojené s tiskem $200.00. 
Do Německa na podporu potřebných uprchlíků $100.00. Za
sláno na adresu dp. prof. Mikulu, který výše uvedenou část
ku předal Americkému fondu v Mnichově. Na podporu čes
koslovenské školy ve Francii $100.00. Zasláno na adresu 
prof. F. Ondrovčíka. Americkému fondu v New Yorku 
$25.00.

Na výroční schůzi 8. února byli zvoleni jednomyslně tito 
funkcionáři: Předseda Karel Zahradníček, místopředsedky
ně Mildred Bártová, místopředseda Josef Kobylák, jednatel 
Luba Hromádka, pokladník Rudolf Peřina.

S krajanským pozdravem,
L. Hromádka, taj.

Nejstarší podpůrná jedonta ve Spoj, státech 

ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V 
AMERICE

"Průkopnice fraternálního pojištění”

1854

ČSA



$5.08: John Knop, El Segundo, Calif.
$5.05: L. Zvonek, Rosebur, Texas.
$5.00: Lodge Rosebur, č. 259, ZČBJ, White River, S. D.; 

Marie Kozlík, Baltimore, Md.; Dr. Wm. Bartosh, Los An
geles; Sophie Salma, Bronx, N. Y. (na Masarykův fond 
Svobody); John Maruska, Lewistown, Montana; Bertha Ne- 
vtipil, Berwyn, Ill.; Agnes Zadrazil, Los Angeles; Mary 
Hlava, San Pedro, Calif.; Martha Peppel, New York, N. Y.; 
Karel Erba, Chicago; John Zavodny, Desplaines, Ill.; Ka
rel Fink, Los Angeles (na Masarykův fond Svobody); Mrs. 
S. Prince, Blue Island, Hl.; Frank Matus, Stratford, Conn, 
(na Masarykův fond Svobody); Wm. J. Koenig, Takoma, 
Wash.; Martin Drahoš, Miami, Fla.; Martin Weber, Chi
cago; Edward Dellin, Northbrook, Ill.; John J. Kocourek, 
N. Riverside, Ill.; Hermie Rabštejnková, Oklahoma City 
(na Masarykův fond Svobody); dr. VI. Richter, Chicago; 
Anna Petřik, Chicago; Louis Majovský, Berwyn, Ill.; Marie 
Ceithaml, Chicago.

$4.00: Louis Hrych, Valparaiso, Ind.; V. Vlček, Montreal, 
Canada; Mrs. M. Červinka, Chicago; Jos. Pisarik, Cicero, 
Illinois.

$3.19: Mrs. J. M. Melis, Oklahoma City, Okla.
$3.00: Marie Špaček, Kapuskasing, Kanada; J. a M. 

Švarcovi, Yankton, S. D.; Therezie Salavec, Hicksville, 
N. Y.; Anna Dubsik, McKeesport, Pa.; Karel Cvachovec, 
Toronto, Kanada; Peter Supak, Ontario, Calif.; Řád Cleve
land, ZČBJ, Brecksville, Ohio; Vladimir Hornik, Chicago; 
Cyrill Skala, Larkspur, Calif, (na tiskovou službu).

$2.00: Anna Nochta, Astoria, N. Y. (na Masarykův fond 
Svobody) J Čtrnáctý, Chicago; Emilia Facuna, Chicago; 
Mrs. B. Dostálová, Detroit; Alfred Nováček, Dwight, Nebr.; 
Vojta Majer, Chicago; Anna Rusnak, Brecksville, Ohio; 
Vzdělávací klub Moravské Slovače, Chicago; Karel Mikeš, 
Shiner, Texas; Mrs. J. Kalivoda, Oklahoma City, Okla.; 
Mrs. Mary Hlaváček, Phillips, Wis.

$1.00: Anna Lásek, Sta. Ana, Calif.; Josefa Čapek, Chi
cago (na lidický pomník); Blanche Kos, Forest Park, Ill.; 
Chas. Zajíc, Astoria, N. Y.; Anna Brož, Astoria, N. Y.; Mrs. 
J. Ladd, Edmonton, Kanada; Roger Dvořák, Berkeley, Ill.: 
Anton Moravec, Waukomis, Okla.

IN MEMORIAM
Mrs. Frances Kaan, Tampa, Fla., к uctění památky 

zesnulé sestry A. Chvílové a švagra V. Chvíly . . . $25.00
L. A. Antene, Oklahoma City, Okla., к uctění ze

snulé matky paní A. Antene ............................. 5.00
Mrs. H. C. Rabštejnek, Oklahoma City, Okla., к 

uctění zesnulé matky paní A. Antene................  15.00
Mr. G. G. Antene, Oklahoma City, Okla., к uctění 

zesnulé babičky paní Marie A. Antene ........... 5.00
Mrs. Olga Antene Sedive, Tulsa, Okla., к uctění 

památky zesnulé matky, paní Marie A. Antene. . 5.00
Mr. Paul Marek, Berwyn, Ill., к uctění památky 

své ženy pí. A. Markové .................................... 10.00
Mr. and Mrs. Joseph Kaminsky, Hopkins, Minn., к 

uctění památky pana Josefa Zajíčka ...............  10.00
Mr. and Mrs. Karel Kohler-Rausch, к uctění pa

mátky Dášenky Pachnerové ............................... 10.00
Mr. & Mrs. Vladimír Bukva, Downers Grove, Hl., к 

uct. pam. rodičů Martina a Želmiry Potůčkových 5.00
Mrs. H. Rabštejnek, Oklahoma City, Okla., к uctění 

památky pana Otty Holečka ............................. 10.00
Mrs. Marie Hudeček, Enid, Okla., к uctění pa

mátky p. Jos. Hudečka ....................................... 5.00
Mr. and Mrs. Anton Plotz, Chicago, vánoční vzpo

mínka na rodiče.................................................... 5.00
Miss Libuše Kalivodová, Oak Park, Hl., к uctění 

památky otce pana Josefa Kalivody ...............  10.00
Mr. William J. Koenig, Tacoma, Wash., к uctěni 

památky paní M. Y. Hemphill ......................... 5.00

Staňte se členem ČSNRA.
Roční poplatek — $3.00.

Kde není odbočky, staňte se přímým členem Rady. Vaše 
členská legitimace je odznakem vlastenectví.
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DOBRÁ RADA ZE SEATTLE
Poznáte na vlastním těle že Zdravitamin sílu dodá
věřte, já to říci mohu směle každému, kdo si ho podá
co řeklo tisíc krajanů, se snídaní — před prací,
věřících i pohanů, která je pak legrací.

To vzkazuje vám ta, která u nás otevírá dopisy s ob
jednávkami na Zdravitamin a čte ty pochvalné řádky o 
Zdravitaminu a Bolvenu od našich milých krajanů roz
troušených po všech státech U.S.A, v českých osadách s 
tak krásnými českými jmény jako: Bohemia, Frenštát, 
Frýdek, Hostýn, Karlín, Kolín, Libuše, Litomyšl, Moravia, 
Malin, Masaryktown, New Hradec, Písek, Plzeň, Praha, 
Prague, Protivín, Tábor, Touhy, Slavie, Třeboň, Veselí a 
Vodňany. Nebo v českých osadách s americkými jmény: 
Berwyn, Cicero, Granger, Hallettsville, Scio, West a tak 
dále a tak dále. Tož ciťte se lépe, vypadejte lépe, uží
vejte života vice i vy a objednejte si váš Zdravitamin na 
5 týdnů užívání za $3.98 nebo tu dvojnásobnou dávku 
Zdravitamin kapsle na deset týdnů jen za $6.98. A máte- 
li bol, vemte také BOL-VEN za $2.90. Přiložte šek, cash, 
money order nebo na C.O.D.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 — 10th W. Seattle 99, Wash.

Washington — New York — Filadelfie.
Výprava ČSNRA odjíždí do Washingtonu dne 26. dubna, 

moderním autobusem. Poznali jsme ze zkušenosti, že je to 
nejpohodlnější způsob cestování a pro účastníky nejvýhod
nější, poněvadž autobus je к našim službám po celou cestu. 
ÍJede se pouze ve dne a přenocuje v moder

ním motelu nebo hotelu.
Příjezd do Washingtonu v sobotu, dne 27. 

dubna. Na uvítanou přichystá nám odbočka 
ČSNRA večírek. Další tři dny budou věno
vány prohlídce krásného sídelního města 
právě v době květu, návštěvě historických a 
vládních budov, o kterých jste tak mnoho 
již četli, vyjížďce do Mount Vernon, sídla 
Jiřího Washingtona na řece Potomac atd. 
Budou to dojmy krásné. Aspoň jednou v ži- 

- votě si má každý dobrý americký občan do
přát tuto pietni cestu, po stopách americ
kých dějin.

Dne 1. května odjezd do New Yorku. Dne 
' 2., 3. a 4. prohlídka rušného velkoměsta, bu

dovy Spojených národů, vyjížďka lodí newyorským přísta
vem, к soše Svobody. Dne 4ho je večírek Oblasti newyor
ské. Pobyt bude zpestřen návštěvou mnohých zajímavých 
míst. Dne 5. května odjezd do Filadelfie. Navštívíme pa
mátná místa, kde zrodila se americká svoboda.Dne 6. května vydáme se na zpáteční cestu a po přeno
cování v pohodlném motelu přijedeme do Chicaga v úterý, 
dne 7. května.

Cesta bude osobně vyprovázena a pečlivě připravena, aby 
účastníci měli nejen pohodlnou, ale i velice zajímavou cestu, 
na kterou nikdy nezapomenou. Ve Washingtoně bude vý
prava ubytována v Piek Lee hotelu, ve středu města, a v 
New Yorku v Belmont Plaza. Ceny jsou mírné. Dopište si 
o podrobnosti co nejdříve do úřadovny, 4125 West 26th St., 
Chicago 23, Ill. Až dosud naše výpravy byly předem vypro
dány a dnes máme na 30 přihlášek.



CAPITOL FEDERAL SAVINGS
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS 
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALAK, předseda

HISTORICKÁ PAMÁTKA NA 
T. G. MASARYKA.

československá národní rada americká má dosud ome
zenou zásobu pohlednic s vyobrazením T. G. Masaryka a 
obálek s pamětními známkami, vydanými Spojenými státy 
k poctě 110. výročí narození prvního presidenta Česko
slovenska — Tomáše G. Masaryka.

Na skladě jsou—pokud zásoba stačí—POHLEDNICE: 
Se 4c známkou.............30c Se 4c a 8c známkou. . ,40c
S 8c známkou...............35c S blokem 4c známek..65c

Tyto pohlednice jsou s poštovním razítkem 7. března — 
Washington, D. C,, “First Day Issue”, s motivem Hradčan 
a budou proto krásnou upomínkou na slavný den krajan
ské Ameriky. — Též máme tyto pohlednice s razítkem 
Masaryktown pozdějšího data.
OBÁLKY: S vyobrazením T.G.M. a 4c Masarykovou 

pamětní známkou a 5c americkou známkou s čs. 
vlajkou — s datem 7. března 1960 ......................... $1.00

S podobou T.G.M. a 4c pamětní známkou s datem
7. března 1960 ...................................................................... 30c

S podobou T.G.M. s dvěma 4c známkami s datem
7. března 1960 ...................................................................... 35c

OBÁLKA se 4c Masarykovou a 7c leteckou známkou
z prvního dne platnosti 18. srpna 1960, vydaná u 
příležitosti 74. výročního sjezdu Amerického filate
listického sdružení v Portlandu, Oregonu ............... 30c

ČESKOSLOVENSKÁ NÁR. RADA AMERICKÁ 
4125 West 26th Street Chicago 23, Illinois
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